菏泽"居家养老服务平台"让为老年人提供上门服务的模式逐渐铺开,但几乎无利润

除了集中式的机 构养老更易被老人接 受、更适合老人生活习 惯的是居家养老。无论 是日间托老中心,还是 提供上门服务的"居家 养老服务信息化平 台",都意在让老人不 离开熟悉的环境而得 到更好照顾

在菏泽,继医疗机 构进入养老市场后,电 信运营商也开始"支 援"老年产业。前不久, 菏泽市首家基于移动 信息技术成立的"居家 养老服务信息化平台' 正式成立,为老年人提 供上门服务的模式逐 渐铺开



牡丹区社区"居家养老服务 信息化平台"(简称信息平台)由 菏泽市、区老龄办利用移动技 术,山东省"彩霞"工程扶持30万 元资金建立,10月18日正式开业。

"现在信息平台刚刚起步, 还处于推广阶段,不仅对老人推 一,还要对商家推广,根本就不 赚钱。"孙涵透露,尽管还不赚 钱,但"人气是比较高的"

在开业之前,这个信息平 台已试营业了一年多。试营业 以来,入网老人从100名左右增 加到1200名,联盟商家也增长至 24家,涵盖饭店、理发店、澡堂。 家政公司等常见生活类服务提

除上门费及服务费之外,老 人无需再交纳其他费用,而且信 息平台的工作人员还会对老人 进行走访。孙涵说,每个月中她 都要花相当时间专门走访孤寡 老人和行动不方便的老人。30 日,就在记者采访当天,孙涵和 同事们正为吴堤口社区的老人 们义务体检

与机构养老不同,这种模式 成本较低,日常运营中房租和人 员工资是最大的开销。此外,信 息平台还获得了一定的政府资

通过服务平台,"打个电话,服务随时上门"

这个机构的最大职能就是 在老人与社会资源间搭建平台 与桥梁, 当居家养老的市民因有 需要拨打电话呼叫服务时,信息 平台工作人员就对外派单上门 服务。该平台可以为居家老年人 提供紧急救援、生活帮助、主动 关怀三大类服务,比如送餐、卫

生清洁、康复护理、疾病陪护、紧 急救援等。工作人员孙涵介绍, 冬季将至,许多老年人还叫来服 务人员一起缝被子

除了与运营商合作,信息平 台也借用了医院的力量,目前信 息平台已与牡丹区中心医院建 立了60岁以上老人健康档案共

开业之初, 菏泽移动为50位 老人提供了具有GPS定位功能的 老人专用手机,借助这种一键通 的手机或无线座机,老人可以随 时随地进行求助。同时,为了确 保服务质量,信息平台一般从联 盟商家中选取服务。

"利润低,发展初期更注重推广

供商,规模增长比较明显。但直 到现在,信息平台也没有对联 盟商家收费或提取佣金,而更 多充当信息集散地的角色,上 门服务后收取的费用也由老人 直接交给商家。

"前期推广比盈利更重要, 要让商家认识到这个平台能给 他们带来切切实实的市场,培 养联盟商家老年市场的积极 性。"孙涵回忆称,信息平台推

广初期并不被商家看好,"最初 游说一家理发店做养老市场 时,对方却以'有人给你打电话 再说吧'回绝

对老年人群体的推广则主 要依靠服务,"一个老人觉得这 样的方式好,会对周围的老人 说,这样一传十,十传百,市场就 逐渐打开。"孙涵说,目前,信息 平台对老人的影响力还是靠口 口相传和工作人员到社区中反

服务质量的保证主要靠联 盟商家,因此孙涵和同事们前期 进行了大量的游说工作。"虽然 信息平台中记录的只是商家的 联系方式,但我们要确保信息平 台得到很好的口碑,首先要确 保商家提供优质的服务,让老 人觉得花5块钱上门费值,这样 我们这个信息平台才能推广地 更好。

政府与社会联动式发展,或可破解目前困境

助,在其办公室内,放着一张红 牌子,上面写明"牡丹区政府购 买5万元居家养老服务",这是该 平台成立之初,牡丹区政府送 来的"大礼"。据了解,这5万元 的服务,将以服务券的形式发 到老人手中,老人有需要可凭 卷享受服务

尽管成本较低且有政府的 定补贴,但菏泽移动公司集 团客户部主任鲍亮称,这个项 目利润很低,初期公司甚至对 平台系统维护费用进行了一定

的减免,但他也承认,养老信息 平台对移动公司的业务有正面 的带动作用,"随着信息平台的 推广,移动公司也完成了市场 推广"。

利润低,对孙涵他们来说, 则意味着扩大规模有一定难度, 参考已有成功经验的城市,孙涵 他们希望政府能参与购买更多 养老服务。据了解,目前居家养 老有8种方式:一是政府购买服 务;二是日间照料服务;三是协 议服务,由社区组织发动驻区单

位、楼长或邻里,与社区困难老 人签订服务协议;四是互助服 务;五是养老机构延伸服务;六 是呼叫服务;七是市场有偿服 务;八是志愿者服务

业内人士指出,通过政府 购买服务,让社会力量运营、社 区力量参与,形成政府与社会 联动式的居家养老服务体系、 管理体制和运行机制,这不仅 可以有效促进养老市场的建设 与发展,或许还是破解养老困 境的一种出路。

"接地气才能促成和气"

郓城人民调解员曹凤梅20年调解400余起纠纷

本报记者 崔如坤 通讯员 刘考勇

1991年参加工作以来,郓城唐 庙乡人民调解委员会主任曹凤梅 -直从事基层人民调解工作。小 到夫妻矛盾、邻里纠纷,大到因项 目建设拆迁安置问题等引发的群 体性纠纷, 在她的悉心调解下都 一化解。20多年来,曹凤梅 得到-成功化解纠纷400余起,调解成功 率达98%以上。今年9月份,她被司 法部评为"全国人民调解能手"

▶曹凤梅进村化解矛盾。 资料片

"接地气才能有底气促成和气"

今年3月份,唐庙乡陈南 村村民王玉环、张爱玲、张凤 芝与乡供销社因土地权属问 题发生纠纷,双方矛盾眼看难 以控制,村干部赶紧找来了曹 凤梅

原来,2007年陈南村村庄规 划时,王玉环、张爱玲、张凤芝3 户邻集市的门头房被村委会征

用,村委会给她们每户安排了 宅基地,均位于供销社一块闲 置的土地上。没过多久供销社 职工要在这块土地上盖超市,3 户村民认为得到了村委会的许 诺,坚决不让,双方发生纠纷。

为安抚双方当事人的情 绪,曹凤梅通过走访了解真实 情况后,与双方当事人经多次 协商,达成调解协议:由供销社 职工拿出10万元补偿3户村民, 当事村民3天之内将涉事土地 上所添置的东西清理完毕…… 一起长达5年之久的复杂土地 使用权属纠纷就此圆满解决。

'调解工作只有接地气,说 话才能有底气,从而促和气。 这是曹凤梅的口头禅。

20年, 化解纠纷400余起

"情注调解,执法为民",7 月份,唐庙乡仲堂村村民仲 良臣、仲崇涛手持锦旗来到 曹凤梅调解工作室。

原来,今年2月份,他们带着 本村的建筑队承建了牡丹区沙 土镇宋庄村一村民的房屋,房屋 完工后,到今年7月份仍有4000元 工程款未结清。仲良臣、仲崇涛

数次向对方索要欠款,对方以各 种理由拒不支付。他们来到曹凤 梅调解工作室寻求帮助。

对这起跨县区的矛盾纠 纷,曹凤梅多次奔赴牡丹区沙 土镇司法所协调,终于打动当 事人的心,同意结清4000元欠

去年7月份,曹凤梅在郓

城县第一个成立以个人命名 的调解工作室——"曹凤梅调 解工作室"。

20年来,曹凤梅化解纠纷 400余起,调解成功率达98%以 上。其中,使90对夫妻破镜重圆, 使50起将要激化的纠纷归干平 息。2012年9月,曹凤梅被司法部 评为"全国人民调解能手"

110岁"寿星"张存合的长寿"秘诀":

养女30年来悉心照料

她

目

的



岁"寿星"张 存合与养女 张爱芝 本报记 周千清

◀ 110

连获两届"山东省十大男寿 星"的张存合老人的长寿之道,除 自身健康的生活

其养女张爱芝的细心照料。 近日,记者来到鄄城县彭楼 镇前李庄村张存合老人家时,他 正拄着拐杖,准备出门,110岁的 张存合老人很少有烦心事,每天 出门"溜达"是他的生活习惯。而 老人能有如此平静的心态,除了 自身良好的生活习惯,更得益于 孝顺的养女张爱芝。

老人一生没有自己的孩子, 一位女儿是他收养的,至今 尽孝膝下,张爱芝也成了镇上远 近闻名的孝子。"以前家里穷,她 也没少受苦,现在一直照顾老 人。"村民张纪超说。

老人80多岁的时候,生病得 了偏瘫,行动不便。张爱芝便寸步 不离,照顾老人吃喝拉撒,悉心的 照顾竟让老人奇迹般康复了。如 今,老人拄着拐杖,行动自如。"喜 欢吃,除了猪肉"、"每天要喝奶, 必须热的才行"、"必须让他溜达, 不然就不开心了"张爱芝对老人

的生活习惯已了如指掌。

今年以来,张存合老人只生 次病,说是生病,其实只 几声咳嗽。"晚上吃完饭,他就回 房休息,我在厨房收拾的时候听 到他咳嗽了一声。"看似平常的 几声咳嗽,却让张爱芝十分紧 张,她放下手中的活赶到卫生 室,为父亲买来感冒药,吃下感 冒药第二天,老人无病无恙,吃 完饭继续出门"溜达"

如今,健康身体的老人一口 好牙齿,可以咬得动苹果。但是 思路却没有以往清晰。有一次, 张爱芝发现父亲不再像以前一 样定量吃饭,"给他盛了一碗水 饺,他自己又去盛了一碗,结果 晚饭就不吃了"。看到父亲不吃 饭,张爱芝吓坏了,自此之后,她 都会盯着父亲吃饭,生怕他吃多 影响身体。

说到这里,张爱芝怜爱地看 着坐在一旁小马扎上的父亲,笑 着说:"现在有点糊涂,经常不回 家,我说他他从来不生气,别人 说他他就不开心。